

ла-2

Сов.секретно
экз. №..

Копия
БДР

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ
ССР ПОДПОЛКОВНИКУ-
ТОВАРИЩУ ОБУКАУСКАС

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

/ о проделанной работе аппарата Уполномоченного КГБ
по Кедайнскому району /

За 1959 год

За отчетный период райаппаратом УКГБ по Кедайнскому
району завербовано:

- а/ агентов - 14
б/ содержателей яв/квартир- I

ЗАВЕДЕНО ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА:

- а/ Дел-формуляр - 4
б/ Дел ПОП - 13

ИЗЪЯТО ОРУЖИЕ У НАСЕЛЕНИЯ:

- а/ русский карабин - I
б/ пистолетов инмарки- 3
в/ рев.наган - I
в/ Вин.патрон - 120 штук

Профилактировано - 19 человек

За отчетный период антисоветских проявлений на терри-
тории Кедайнского района незафиксировано.

Из числа завербованных агентов наиболее характерными
из них являются:

2

В июле 1959 года райаппаратом УКГБ по Кедишинскому району под псевдонимом "Савас" в действующую агентурную сеть был завербован Хаспарович, возвратившийся из заключения, последний в период немецкой оккупации Литовской ССР служил в полиции, за что в 1944 году был арестован и осужден к 15 годам ИТЛ. В 1955 году освобожден из заключения.

До вербовки Хаспаровича нами через агентуру изучался, в процессе чего были получены данные, характеризующие о том, что Хаспарович ведет себя хорошо, положительно отзывается о проводимых мероприятиях партией и советским правительством.

В дальнейшем было установлено, что родной брат Хаспаровича, Хаспарович Г. в период немецкой оккупации Литовской ССР также служил в полиции, при отступлении немцев бежал с ними и в настоящее время находится в Западной Германии, проходит службу в американской армии.

В процессе вербовки Хаспаровича подтвердил о том, что его брат Хаспарович Г. действительно находится в Западной Германии, откуда пишет письма, однако не сообщает где работает.

После вербовки с агентом "Савас" постоянно проводилась воспитательная работа, в результате чего "Савас" стал представлять материалы, заслуживающие оперативного внимания, особенно на лиц возвратившихся из заключения, то есть на Хенцса, в прошлом участник антисоветской организации, в настоящее время резко антисоветски настроен, проявляет антисоветские высказывания в отношении национальных вопросов, в частности русских он считает "оккупантами". На Хенцса заводится дело оперативного учета и будет взят в агентурную разработку с использованием агента "Савас".

Кроме того агент "Савас" подводится в разработку объекта дела-формуляр, по которому разрабатывается Рогорас Пятрас, прибывший по репатриации и подозреваемый о связи с инразведкой.

За отчетный период также был завербован под псевдонимом агент "Ила".

Проверкой было установлено, что "Ила" в период буржуазного строя являлся членом буржуазной партии "Таутинников", при немецкой оккупации Литовской ССР работал заготовителем по заготовкам продуктов у населения для немецкой армии.

Проверкой через агентуру было установлено, что "Ила" поддерживает близкие связи с объектом дело-формуляр, по которому разрабатывается бывший руководитель националистической организации "ЛЛКС", а в марте 1944 года как представитель "ЛЛКС" вошел в состав "ВЛИК" /а/, одновременно служил в армии Плехавичуса.

На агента "Ила" были собраны полные установочные характеризующие данные, при этом было установлено, что его сын проходит службу в Советской армии и учится в офицерской школе и сам агент "Ила" был обеспокоен, чтобы его прошлое не могло повлиять на учебу сына. Это обстоятельство было использовано в момент его вербовки, за что он сильно был обеспокоен и здесь же просил оперативного работника, чтобы не помешать учебе его сына, при этом заверил и собственноручно написал, что он для органов окажет любую помощь и если нужно будет не пожалеет жизни.

В процессе работы с агентом "Ила", от последнего поступают материалы, заслуживающие оперативного внимания по делам оперативного учета, а за последнее время нам удалось ввести агента "Ила" в разработку ксендзов ЛЮКАСА и ЛАБОНАСА, которые тоже разрабатываются по делам-формуляр. Агент "Ила", за короткое время вошел в доверие к указанным ксендзам и сейчас на них представляет материалы о их антисоветской деятельности, выявляются их связи.

В апреле 1959 года в действующую агентурную сеть под псевдонимом "Кежис" на патриотических чувствах был завербован Илья Ильин работник районной газеты.

Агенту "Кежис" за последнее время удалось познакомиться с возвратившимся из заключения Кепесисом и представляет на него материалы об его антисоветских высказываниях, как литовского националиста. Кроме того агент "Кежис" используется с посылкой в маршрут по розыску бандита ЛЕНОРТАВИЧЮСА и ПРУСАЛТИСА.

ПО ОПЕРАТИВНОМУ УЧЕТУ

В марте 1959 года было заведено дело-формуляр на возвратившегося из заключения, бывшего руководителя молодежной антисоветской организации Буринса

Из полученных агентурных и официальных материалов установлено, что Буринс после возвращения из заключения остался на враждебных позициях, продолжает обрабатывать молодежь в антисоветском духе, среди них распространяет антисоветскую литературу, пишет антисоветские стихи.

По полученным данным "ПК" установлено, что Буринс поддерживает связь с коллегами, которые пытаются возобновить антисоветскую деятельность, поэтому Буринс вызывает на встречу для обсуждения этих вопросов. Буринс взять в активную агентурную разработку с целью выявления его связей и установление правической антисоветской деятельности.

В мае 1959 года было заведено дело-формуляр на Кедайнского ксендза Лабонюс, который резко антисоветски настроен, пытался обрабатывать население в религиозном духе. Для разработки Лабонюс подведен агент "Ила", о котором изложено выше.

ПО ПРОФИЛАКТИКЕ

На протяжении 1957-1959 годов розыскивается автор анонимных писем в адрес председателя колхоза "Аушра" Кедайнского района АДЖИГАУСКАСА, угрожающего характера.

Содержание следующее:

"Ты несчастный прищелец, хватит тебе есть литовцев, погибнешь как и другие враги и те постройки, в которых ты живешь полетят пеплом, только оставь себе денег на покупку гроба, хотя ты гроба и недостоен собака".

Этим же автором было распространено несколько писем такого же содержания в адрес бригадира колхоза "Аушра" СКОРУПСКАСА и других колхозников.

Принятыми мерами розыска автор был установлен и оказался РУДЕЛЕНЕ Елена Клеменса, жительница города Кедайнай, которая в последствии показала, что эти анонимные письма она писала по просьбе жителя д. Шилайнеляй, Кедайнского района

СТАНКЕВИЧЮСА Стасиса Иозо.

После этого СТАНКЕВИЧЮС был вызван в райаппарат где признался, что действительно он обращался к РУДЕЛЕНЕ, чтобы она написала письма угрожающего характера в адрес колхозного актива колхоза "Аушра", после того как под его диктовку РУДЕЛЕНЕ написала пять писем, он их вложил в конверт и опустил в почтовый ящик в городе Кедайнай.

СТАНКЯВИЧЮС при этом пояснил, что причиной побудившей написать эти письма угрожающего характера явилось следствием того, что весной 1957 года в колхозе "Аушра" были проведены мероприятия по укреплению внутриколхозной дисциплины, где СТАНКЯВИЧЮС работал плохо, решил запугать колхозный актив, чтобы они не проводили укрепление дисциплины.

Учитывая, что СТАНКЯВИЧЮС происходит из лояльной среды к Советской власти, его отсутствия достаточного политического кругозора было решено с ним провести профилактические мероприятия, которое ставилось на обсуждение колхозного собрания, на котором с резкой критикой выступили колхозники и просили к ответственности его можно будет привлечь в том случае, если он еще повторит. Сам СТАНКЯВИЧЮС заверил колхозников, что со стороны его никаких замечаний не будет, в колхозе будет работать честно, что в действительности наблюдается.

2/ По агентурным данным было установлено, что в м. Шета, Кедайнского района даватки ЯЦИНАЙТЕ Стася, СТАШАЙТЕНЕ Ева, ЗДАНИЯВИЧЮТЕ Веруте и СТАШАЙТИТЕ Катрина у себя дома собирают группу детей начальных классов и обучают их в религиозных обрядах. Располагая такими данными было решено задокументировать преступную деятельность ЯЦИНАЙТЕ, как более молодой и активной по отношению к другим, а затем привлечь ее к уголовной ответственности по линии органов прокуратуры.

ЯЦИНАЙТЕ была арестована и осуждена, а в остальных проведены профилактические мероприятия. В отношении их преступной антисоветской деятельности в районной газете опубликована статья.

После проведения профилактических мероприятий со стороны СТАШАЙТЕНЕ, ЗДАНИЯВИЧЮТЕ и других подобных случаев не отмечается.

По делу предварительной оперативной проверки разрабатывался возвратившийся из заключения Баскетисо Вилюс, ранее сужденный по ст.58-1 -а на 15 лет. После освобождения из заключения Баскетисо среди окружающей среды иногда допускал антисоветские высказывания и суждения, других данных не поступало.

Учитывая, что Баскетисо активной антисоветской деятельности не проводит, было решено провести профилактические мероприятия через агента Баскетисо, который также находился в заключении и по своему развитию выше чем Баскетисо.

С получением нашего задания агент Баскетисо при встречи с Баскетисом, который проявлял антисоветские высказывания стал в некоторых вопросах не соглашаться, при этом доказывая ему ошибочные взгляды.

В последующих встречах Баскетисо стал соглашаться с мнениями агента, а затем заявил:

"Ведь правда, что я ранее неправильно все оценивал, заблуждался в некоторых вопросах, сейчас все это понял, при этом стал агента благодарить за его правильные советы."

В 1957 году в разное время мероприятиями "ПК" было перехвачено два анонимных документа в адрес Австралия. Один из них опущен в м.Кракес, Кедайнского района, исходящий якобы из Шяуляйского района, а второй в гор. Каунас.

Два анонимных документа по своему содержанию носили резко антисоветского характера, в которых он писал о плохой жизни в колхозе, выступал против применения техники в сельском хозяйстве так как он считал, что техника истощает почву, при этом высказывал намерение с винтовкой в руках бороться за лучшую жизнь в Литве, писал антисоветские стихи.

В апреле 1959 года автор анонимных документов был розыскан и оказался КАУПАС Пранас с. Антанаса, 1892 года рождения, уроженец и житель дер. Довидишкис, Кедайнского района, работает в колхозе, происходит из крестьян-середняков, образование 4 класса начальной школы. На КАУПАС было заведено дело предварительной оперативной проверки и взят в агентурную разработку.

В связи с тем, что дополнительных материалов об антисоветской деятельности со стороны КАУПАСА не поступало, было принято решение провести с ним профилактические мероприятия. В момен-

профилактики КАУПАС сознался, что он действительно в адрес Австралии направлял два анонимных документа антисоветского содержания, при этом пояснил, что написание этих двух документов побудило его неправильные взгляды на Советскую действительность и что он в колхозе мало получал на заработанные трудодни.

КАУПАС нами был профилактирован и от него отобрано собственноручное объяснение по данному факту, последний пообещал в дальнейшем подобных случаев не допускать. Данных об антисоветских проявлениях со стороны КАУПАС не поступает.

В отчетном периоде были получены официальные материалы о том, что слушатель Кедайинской православной церкви Бошичино свое служебное положение использует в личных наживных целях, занимается пьянками и другими подобными делами.

Весь собранный материал был передан в редакцию районной газеты, которая в отношении поведения слушателя церкви Бошичино поместила статью. Свентас добзис.

В свете поставленных задач перед органами госбезопасности XXI съездом КПСС и по устранению недостатков в работе органов КГБ, вскрытых ЦК КПСС и отмеченных в приказе КГБ СССР № 00225 рапортом в этом вопросе проделана значительная работа по улучшению качественного состава агентурной сети, прекращено дел, заведенных по малозначительным материалам.

За отчетный период из действующей агентурной сети исключено 34 агента, как неработоспособных, одновременно с этим завербовано 14 агентов.

ПРЕКРАЩЕНО ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА:

а/ дел-формуляр - 9
б/ Дел ПОП - 15

С исключением из действующей агентурной сети неработоспособной агентуры, прекращение дел оперативного учета, дело возможное особое внимание сосредоточить на важные объекты, которые заслуживают оперативного внимания. Оперативный состав с имеющейся агентурой стал работать более целеустремленней, продумано давать конкретные задания каждому агенту в отдельности, исходя из его возможности.

8
В основном агентурная есть по своему качеству отвечает требованиям приказа № 00225, большинство из них имеет среднее и высшее образование, используется по конкретным делам, постоянно проверяются через другую агентуру, что дает возможность оперативно решать задачи, поставленные перед органами госбезопасности. Агентуры подозреваемой в дезинформации и двурушничестве пока, что не имеется

По наиболее важным делам оперативного учета подведена агентура и они активно разрабатываются.

По каждому человеку или объекту дела оперативного учета намечаемый к профилактическим мероприятиям подходил в каждом отдельном случае, учитывается суть проверенных материалов какую цель могут достичь эти проводимые мероприятия, т.д. профилактируются непосредственным вызовом на личную беседу, где он признает свои ошибочные взгляды, а после этого ставится вопрос на обсуждении общественности. Из приведенных профилактических мероприятий можно сделать вывод, что они дают положительные результаты. В результате чего эти лица отказываются от проведения антисоветской деятельности, активно включаются в общественно-трудовую деятельность.

Эти же проводимые мероприятия в како-то степени воздействуют на деятельность враждебного элемента в деле его преубеждения и отказа от враждебных позиций.

На закрепленных обслуживаемых участках, оперативный состав имеет непосредственную связь с населением, перед которым периодически выступают с лекциями и докладами. На темы: политическая бдительность, буржуазные националисты злые враги Советского народа и.т.д.. С проведением этих мероприятий, местное население стало более проявлять интерес к нашим органам, больше стало поступать разных сигналов по разным вопросам.

Общением с населением оперативный состав с некоторыми из них установил контакт на доверительной основе, тем самым создаются нам условия более оперативней строить свою работу на обслуживаемом участке.

На территории Кедайнского района выявлено и учтено:

- а/ лиц возвратившихся из заключения -285 человек
- б/ лиц возвратившихся из мест поселения-115 человек с общей численностью - 375 человек.

По линии органов милиции и прокуратуры арестовано
3 человека из них:

а/ возвратившихся из заключения -1

б/ возвратившихся из мест поселения-2

Из числа указанной категории лиц имеется 8 агентов.

В районе проживает ученых легализованных и
вышедших без легализации бывших бандитов-68 человек, из кото-
рых имеется 3 агента.

По делам оперативного учета разрабатываются 4 че-
ловека.

В целях улучшения оперативной работы аппарата, за
отчетный период этот вопрос постоянно обсуждался на оператив-
ных совещания и партийных собраниях, оперативный состав ежеме-
сячно отчитывался о проделанной им работе и здесь же совмест-
но с ними намечали дальнейшие мероприятия.

На партийных собраниях этот вопрос ставился в раз-
резе повышения бдительности и честного отношения к порученно-
му делу.

В результате проведенных этих мероприятий и послед-
него приказа КГБ при СМ СССР № 00225 заметно улучшилась сама
работа, а именно по приобретению негласного аппарата, её воспи-
танию, оперативный состав к явкам с агентурой стал тщательно
готовиться, конкретные давать задания, при этом требуя их выпол-
нения.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР ПО КЕДАЙНСКОМУ
РАЙОНУ КАПИТАН - /ЛЕСИЦКАС /

копия верна:Ст.Опер.Уполномоченный АУКГБ при СМ
по Кедайнскому району капитан-

/Абросимов/

№.....

дк

от 4 января 1960 года
город Кедайняй

Отп.2-экз.

экз. adr.

экз. в дело №

сп. Абросимов

черновик уничтожен

— дк